



我的学生克莉丝汀已经毕业于西班牙巴塞罗那大学中文系，她不仅能够说一口流利的中国话，也能写一手基本属于整洁的汉字。

今年初，她忽发奇想说要到上海去学习上海话，还准备写一本关于上海方言的书籍，请我帮她张罗一下。我帮她联系了她在上海学习期间必要的吃、住、行后，她就一人去了上海。

半年时间一晃就过去了，克莉丝汀从上海返回后给我来了电话，电话里她已经能讲一口还是很流利的上海方言，但基本属于上海方言的发音。

我们在一家中餐馆见面，她特地选了一家由上海人经营的中餐馆以显示她对上海的特殊感情。入席后她自然滔滔不绝地说起在上海的半年生活。

克莉丝汀说上海方言的发音比普通话容易学，因为没有四声，没有卷舌音，因此她

学得很快。在讲话时，她还时不时讲几句“捣浆糊”、“宰冲头”之类上海土话，以显示她上海方言的功力。但有一点使她非常不解是，一个在日常生活中运用得极其频繁的动词：“喝”，为什么上海方言中没有。

在西班牙语中，凡是在进食过程中用牙

上海人为什么不“喝”

王方

嚼的行为都叫“COMER”，中文就是“吃”。此外用嘴不用牙的进食行为是“BEBER”，中文就是“喝”。这一点中西文没有差异。但是上海方言就让人犯难了。上海人居然把所有的进食行为一律统称“吃”。吃饭、吃菜用“吃”，无可非议，但上海人连“茶”，连“酒”，甚至“水”都是“吃”，这些液体上海人难道都要用牙来嚼吗？

更令人不解的是，上海人连香烟都要“吃”，一听到上海人“吃香烟”，克莉丝汀就

要失眠，无法入睡。克莉丝汀的问题，确实也让我这个生活在上海几十年的人无从回答。想想也是，上海方言也是词汇浩瀚、博大精深，什么语句、什么词汇都能用上海方言表达，为什么唯独上海人不“喝”呢？

克莉丝汀喝下一口红酒后，继续“演说”。上海人在用嘴的动作中词汇贫乏不说，但是上海人的另一个用嘴动作，其使用的动词却十分恐怖，克莉丝汀放下酒杯用略高的声音说，上海人管“接吻”叫“打开斯”。

当然我明白，这个“开斯”是英语“KISS”的谐音，而要把两只嘴由远处送到零距离的这个“接”字，上海人却用一个“打”的动词来表达，你说不恐怖？不暴力吗？接吻是情意绵绵，温柔交融的事情，上海方言怎么会用“打”字来完成，实属不可思议。

克莉丝汀已经开始着手撰写她的新书《理解上海话》，我期待她的新书早日问世，也等着看她对上海人的“吃”和“打”是如何用西班牙语来阐述的。



中山先生在阳朔

李璇

桂林山水甲天下，阳朔山水胜桂林。十一月，正是漓江的枯水季节。当我们乘船从桂林到阳朔，感到有点言过其实。浅浅的漓江，河床露出了一半，使我想到唐朝诗人元稹的诗句：“曾经沧海难为水，除却巫山不是云”。

导游似乎也过意不去，一直在向我们推荐阳朔的西街。船到阳朔，出了码头就是西街。街面古色古香，人群华混杂，令人耳目一新，果然不同凡响。导游见我们来了兴趣，也面露喜色，进一步介绍：晚上的西街更加迷人。

看完《桂林印象》，已是黑夜。导游询问要不要到西街，竟然无人响应。包车到宾馆后，我独自一人步行到西街。

大概是一刻钟的路程。一进西街，灯火辉煌，店铺洞开；酒吧鳞次，啤酒飘香；舞厅栉比，迪科震天；

金发碧眼，摩肩接踵。西街就像一个一觉醒来，精心打扮后的妙龄女郎，活力四射，风情万种。

在东张西望中，我发现西街还有许多与之垂直相接的小巷。小巷的尽头是起码有百年历史的石桥。桥上台阶宽阔，扶栏典雅；桥下河床深深，河水森森。小河直通漓江，河对岸依然是灯火辉煌的街市。

好一个阳朔！既有江南水乡周庄的形神，又有云南古城丽江的情韵。让我吃惊，让我盎然。

我从对岸折回西街，继续向码头方向前行。快到西街尽头的时候，我又看到一条名叫“县前街”的小巷。小巷

的桥头，有几个骑着摩托车的“摩的”司机。我问，“从前的县衙门还在吗？”他们回答，“还在，过桥就是。”

走过桥，果然是阳朔县大院的正门。转过大院围墙，突然回到黑夜，与河对岸灯火辉煌的西街恍如两个世界。借着县府院内的灯光，我发现不远处的黑暗中有一尊站立的塑像。走近打量，塑像尺寸略小于真人，身着中山服，手拄拐杖，体型瘦弱，站在一米高的方台上。塑像前是一个具有传统风格的小型广场。

“是什么伟人，值得阳朔百姓为他立像呢？”我突然想起，以前在读孙中山传记时，有孙中山从广州到广西建立北伐大本营时，入住阳朔的记载。我在黑暗中仔细辨认，塑像果然是孙中山先生。我感到，他那炯炯有神的目光，似乎在为苦难的中国指明方向；他那刚毅慈祥的嘴角，似乎流露出对西街、对阳朔、对今天的中国满意的微笑；他那瘦弱的病躯似乎仍然承担着民族复兴的重任。

山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。阳朔不大，伟人在此，能不名乎，能不灵乎？

在回宾馆的路上，我一直在想：阳朔之大不及上海万分之一，中山先生只是路过阳朔，阳朔百姓即为中山先生立像。中山先生多次到上海，晚年曾长住上海数年，完成了自己事业和人生的转变。可是走遍上海街头，不见中山先生的塑像。上海有中山公园，但中山公园里的塑像不是中山先生。阳朔百姓尊重中山先生、热爱中山先生，上海百姓难道不是如此吗？

直到宾馆，直到上海，直到现在，我依然不得其解。

我做“评弹天地”主持人

秦来来

我做电视节目主持人，很突然，没思想准备，是领导交代的任务。

去年年底，综艺部领导找我，讲原有的栏目《评弹天地》要调整，编导和主持人都要调，要我担任这档节目的主持人。我感到蛮荣幸，领导让我一个从来没主持过电视节目的“老头子”当主持人，在美女成群、靓男扎堆的电视主持人行当来说，实在是“只此一家，别无分店”了。

独爱银饰，缘之母白的老电影，是怀旧的老母亲祖传下来的一对银手饰，花纹精致，微微泛黄，凹处生有银锈，有种说不清神秘悠远的味道。做小姑娘时，我对珠珠串串不感兴趣，独恋上那银饰。

一日午后，阳光淡淡，和小茵约好一起去逛街，她长发垂肩，雪白的腕上滑下一串细细的银镯子，碎音轻而亮，落在我心里，不由转首注目，那银饰的光芒有一种清新内敛，清新内敛才是女人的本色。

喜欢银的女人，又该是怎么样的一类女人呢？

纷繁的红尘中，一个女人，她不爱黄金铂金，不迷恋钻石珠宝，却对银情有独钟。爱银的女子一定很有味道，银饰不是很昂贵，却有神秘的张力，让人灵气四溢。三毛是独爱银饰，她特立独行，洒脱，不羁，奔放，万水千山行遍，她总忘

每次闲逛时看到银饰，心情不由得美丽起来，常常忍不住购买，我喜欢它的

是那份淡漠，美得没有侵略性。雅兴来时，将收藏的银饰，拿出来，细细擦拭，端详，间或，配上衣服，让它们出去亮相，留下一个又一个心情故事。

“绿窗春寂寥，空负貌如花”，总觉得银饰相伴的日子是不会寂寞的。

一件古朴的银饰品，一个做工精良的银饰子，在五光十色的饰品世界里，它应该是黑

编辑、摄像、舞美、灯光、音响、化妆……缺一不可，编辑显然是其中的灵魂和统帅。

所以，我也下定决心，要把节目做好，对得起下此决策的领导们。

在我第一次录像时，领导悄悄地来到了现场，在监视器前审视着我的表现。资深电视人张佩莉也给了我肯定和鼓励，使我勇气倍增。

做电视和做广播最大的不一样就是，电视是一个团队项目，从策划、

当时的电台有“广播书场”，电视有“电视书苑”，每天播放纯粹的评弹节目，尽可满足书迷们的要求。而“评弹天地”是实施传统的评弹节目电视化的平台，通过尽可能先进的、现代的手段包装，吸引当今的年轻人喜爱、走近评弹。所以“青春评弹沙龙”一亮相，演员们不再是文质彬彬地端坐在书桌边，而是头颈里套着三弦、琵琶，边唱边跳，于是，“评弹新视听”出台了，并推出了

据报载，全世界吸烟死亡人数每年1000万。多么可怕的数据！饭后一支烟，还能赛过活神仙吗？

戒烟12年来，香烟在我的生活中永远去，无论出门办事，茶前饭后，还是写作或打麻将，都不想与香烟沾一点边。

是的，我14岁时就已学会抽烟，那时候社会上流行“男人不抽香烟，比女人长胡子都难看”的说法。我的学烟代价，就是经常挨打。父亲只要从我书包搜出香烟，这顿竹笋“拷肉”在劫难逃。我读书不行，考试成绩“祖国山河一片红”，可在抽烟方面很刻苦钻研，不管国烟还是外烟，只要抽两口便知其优劣。

抽烟得意在品茗休闲时，抽烟陶醉在酒足饭饱时，但抽烟也给了我许多痛苦。那年夏天，我在游泳池见到一位姑娘，出挑的身材不要太迷人。我发起了追求攻势，但她十分明确告诉我，她的父母都不喜欢抽烟的青年，还问我是否愿意为她把烟戒掉。尽管我那么喜欢她，可实在没办法如她所愿，一个雨天下午，在人民公园门口，我俩挥手道别。

都说戒烟是件难事，好多人知道抽烟不好，有害身体健康，就是戒不了。我在不惑之年，一下子把烟戒了。刚开始的确有些不舒服，毕竟抽了那么多年烟，烟瘾挺厉害的，但烟瘾毕竟斗不过人的意志。

我戒烟纯粹为了怕麻烦。烟抽多了，喉咙自然不舒服，脸色也差了。最可恨的是在冬天的半夜里，我正做着美梦，突然气管被堵，为了不打扰家人的好梦，我下决心把烟戒掉。现在夜夜一觉睡到天亮，人比以前有精神。老朋友见了我说：“你生命的时钟怎么走得这么慢，还像是30岁的年纪。”

我想告诉诸位读者的是，这便是戒烟给我带来的好处呀！

《评弹天地》的编导马申，是一个有着20多年经验的资深导演。他不懂评弹，从来没有接触过评弹。但是，他接手这档节目以后，他爱评弹，钻研评弹，连他的手机铃声，也用上了蒋月泉先生的《杜十娘》的唱腔，用他的话讲，要生活在评弹的氛围当中。

当时电台有“广播书场”，电视有“电视书苑”，每天播放纯粹的评弹节目，尽可满足书迷们的要求。而“评弹天地”是实施传统的评弹节目电视化的平台，通过尽可能先进的、现代的手段包装，吸引当今的年轻人喜爱、走近评弹。所以“青春评弹沙龙”一亮相，演员们不再是文质彬彬地端坐在书桌边，而是头颈里套着三弦、琵琶，边唱边跳，于是，“评弹新视听”出台了，并推出了

专题《书声琅琅——苏浙沪两省一市评弹团巡礼》，把苏州、苏州吴中区、苏州评校、常熟、江阴、江苏省、浙江省、上海市等九个主要评弹团体，逐一介绍。其中既有名家名曲，又有各个团体当前创作的新书目、培养接班人的详细情况。播出以后，引来了很多老听众一片叫好。

朋友旭算是事业有成，清峻的外表下有几分稳健成熟，他却恋上在我们眼里很普通的女人，绝对谈不上般配，然而和她相处，感觉那么舒服，举手投足款款有致，做事麻利有条，为我们泡茶，是冰糖菊花茶，精致透明的杯子，菊花由上至下翻腾，舒缓，她端来，低声加一句，“都喝酒了，先润润嗓子。”听说她是个银饰的推崇者，她手上那顶针似的银戒，有着不追随俗的宁静。是啊，容貌如花易衰，能丝丝密密陪伴终生的，是那暗夜的花香，袅袅婷婷，不绝如缕。总觉爱银饰的女人是水做的，所谓女人味，说到底就是有水的秉性，透明清亮，随物就形。

银是那种戴上便不会再离身的东西，与主人的汗水泪水纠缠交织，便像吸收了生命与时光一样，时间愈久，便愈透出光泽，有一种细水长流的温暖。银饰的神秘之处，在于它遇到与之亲密相近的人后，绝不辜负爱它的人，别看放在那儿不起眼，但带在身上却会将你内在的气质发挥到极致。

银是那种戴上便不会再离身的东西，与主人的汗水泪水纠缠交织，便像吸收了生命与时光一样，时间愈久，便愈透出光泽，有一种细水长流的温暖。银饰的神秘之处，在于它遇到与之亲密相近的人后，绝不辜负爱它的人，别看放在那儿不起眼，但带在身上却会将你内在的气质发挥到极致。

都说戒烟是件难事，好多人知道抽烟不好，有害身体健康，就是戒不了。我在不惑之年，一下子把烟戒了。刚开始的确有些不舒服，毕竟抽了那么多年烟，烟瘾挺厉害的，但烟瘾毕竟斗不过人的意志。

我戒烟纯粹为了怕麻烦。烟抽多了，喉咙自然不舒服，脸色也差了。最可恨的是在冬天的半夜里，我正做着美梦，突然气管被堵，为了不打扰家人的好梦，我下决心把烟戒掉。现在夜夜一觉睡到天亮，人比以前有精神。老朋友见了我说：“你生命的时钟怎么走得这么慢，还像是30岁的年纪。”

我想告诉诸位读者的是，这便是戒烟给我带来的好处呀！

人雀同乐

杨克昌

我在法国旅游时，去巴黎圣母院广场见到人雀同乐的场景。那天，天气晴朗，我刚进入广场，一群麻雀像是喜迎贵宾般在我头上盘旋，其中有两只麻雀，竟降落在我的头顶上，啄起我的头发来，与我嬉戏起来，我边走边赶，小家伙们紧追不舍，有趣极了。

在巴黎圣母院广场上，我学着外国人，买来了喂雀的食物，伸出右臂，用拇指食指中指紧紧捏着一块玉米糕。霎时间，一群头和颈部呈栗褐色，脸部有一黑斑，翼部有两条白色带状斑的花麻雀蜂拥而至。一只小鸟捷足先登占领有利地势，停在我食指上，尖尖的嘴巴，不停地啄食，悠然自得。另一只麻雀退一步，只能停在我的中指上，侧着身抢着啄食。另

外三只麻雀眼看有利地形被占，只能在空中盘旋。其中有一只麻雀，展着灰白色的翅膀，平稳地“漂浮”在空中，头紧紧地盯住我手里的食物，伺机夺食。远远看去，像放飞在苍穹里的一只纸鸢，造型之优美，动作之自然，令人陶醉。另两只麻雀则像在机场刚起飞的飞机的雄姿，雀身向上倾斜，欲将飞向天空。于是，我赶紧拿起相机，把这一场面拍摄下来。

真是想不到，我这个“老头子”当电视节目主持人，居然赢得一片喝彩，我想其中缘由，还是观众对评弹的热爱。今后我当然应该更加努力了。

今宵灯谜

江更生
旧宅买了双份房屋险
(五字礼貌用语)
昨日谜面：礼花绽放
(四字股市用语)
谜底：跳空高开(注：空，天空；开，开放)

戒烟十二年

李玉成

更有一位网友写了一首打油诗：东方台格秦来，顶风坚持搞评弹。书声琅琅真精彩，各团节目一台一台又一台，直看得老客眼花缭乱，应接不暇、心花怒放、精气神足、容光焕发、哈哈大笑、百病消除、延年益寿、长命百岁！

真是想不到，我这个“老头子”当电视节目主持人，居然赢得一片喝彩，我想其中缘由，还是观众对评弹的热爱。今后我当然应该更加努力了。

走过桥，果然是阳朔县大院的正门。转过大院围墙，突然回到黑夜，与河对岸灯火辉煌的西街恍如两个世界。借着县府院内的灯光，我发现不远处的黑暗中有一尊站立的塑像。走近打量，塑像尺寸略小于真人，身着中山服，手拄拐杖，体型瘦弱，站在一米高的方台上。塑像前是一个具有传统风格的小型广场。

“是什么伟人，值得阳朔百姓为他立像呢？”我突然想起，以前在读孙中山传记时，有孙中山从广州到广西建立北伐大本营时，入住阳朔的记载。我在黑暗中仔细辨认，塑像果然是孙中山先生。我感到，他那炯炯有神的目光，似乎在为苦难的中国指明方向；他那刚毅慈祥的嘴角，似乎流露出对西街、对阳朔、对今天的中国满意的微笑；他那瘦弱的病躯似乎仍然承担着民族复兴的重任。

山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。阳朔不大，伟人在此，能不名乎，能不灵乎？

在回宾馆的路上，我一直在想：阳朔之大不及上海万分之一，中山先生只是路过阳朔，阳朔百姓即为中山先生立像。中山先生多次到上海，晚年曾长住上海数年，完成了自己事业和人生的转变。可是走遍上海街头，不见中山先生的塑像。上海有中山公园，但中山公园里的塑像不是中山先生。阳朔百姓尊重中山先生、热爱中山先生，上海百姓难道不是如此吗？

直到宾馆，直到上海，直到现在，我依然不得其解。

审计决定去留

司马龙

结果划分为“好”“较好”“一般”“较差”四个等次，作为评价履行经济责任和选拔任用的重要依据。从二〇〇二年至今，该市有七十多名乡镇干部因审计结果被评为“优秀”，被提拔到副县级岗位，而因虚报政绩被评为“较差”的十人中，涉及提拔的五人被取消任用资格，两人被免去现任职务，三人受到党纪政纪处分。这么一来，全市形成了干部提拔任用必须靠自身的综合素质、靠艰苦奋斗出来的形象，变过去的单依据报上来的政绩为现在的通过审计手段查政绩、量政绩，从而使得对干部的政绩评价更加全面、具体和准确，避免凭印象和想当然，使那些搞虚假政绩的人无隙可乘，乘之机；二是对那些已经发现的弄虚作假的干部给予严肃处理，从而造成“浮夸风”的投机心理。如果像菏泽市那样，变过去的主要的原因不外乎两个方面：一是当地对干部的政绩考核不科学，只看报表汇报，简单地把政绩与少数几个数据和指标画上等号，缺乏审计部门提供的权威性结论，致使出现“官僚主义”；三是对那些只想当官、不想干的干部也是一种强有力的震慑与促进。

山东省菏泽市对市管干部全面实行经济责任审计，并将审计结果划分为“好”“较好”“一般”“较差”四个等次，作为评价履行经济责任和选拔任用的重要依据。从二〇〇二年至今，该市有七十多名乡镇干部因审计结果被评为“优秀”，被提拔到副县级岗位，而因虚报政绩被评为“较差”的十人中，涉及提拔的五人被取消任用资格，两人被免去现任职务，三人受到党纪政纪处分。这么一来，全市形成了干部提拔任用必须靠自身的综合素质、靠艰苦奋斗出来的形象，变过去的单依据报上来的政绩为现在的通过审计手段查政绩、量政绩，从而使得对干部的政绩评价更加全面、具体和准确，避免凭印象和想当然，使那些搞虚假政绩的人无隙可乘，乘之机；二是对那些已经发现的弄虚作假的干部给予严肃处理，从而造成“浮夸风”的投机心理。如果像菏泽市那样，变过去的主要的原因不外乎两个方面：一是当地对干部的政绩考核不科学，只看报表汇报，简单地把政绩与少数几个数据和指标画上等号，缺乏审计部门提供的权威性结论，致使出现“官僚主义”；三是对那些只想当官、不想干的干部也是一种强有力的震慑与促进。